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VERBALE N. 95 DI DATA 30 GIUGNO 2021 

 
 

 
 

Il giorno di mercoledì 30 giugno 2021, alle ore 12.00, presso una sala dell’Università degli 
Studi di Trieste si è riunito, regolarmente convocato, il Comitato per lo Sport Universitario. 

 
 
Presiede il prof. Renato Pelessoni, delegato del Rettore, e sono presenti: 

 
 

il prof. Tiziano Agostini    delegato CUSI 
il prof. Romano Isler     delegato CUSI 
il sig. Enrico Galante     rappresentante studenti 
il sig. Abel Gambini     rappresentante studenti 
 
 
È assente giustificato il sig. Andrea Di Sopra, rappresentante SISSA. 
È assente giustificata la dott.ssa Marina Scopas, delegata del Direttore Generale; in sua 

assenza assume le funzioni di Segretario il dott. Giancarlo Norbedo. 
ll Presidente apre quindi la riunione per trattare il seguente ordine del giorno: 

 
 

1. Comunicazioni; 
2. Discussione e approvazione Piano finanziario e Programma attività per il 2022; 
3. Impianto sportivo di via Monte Cengio; 
4. Programma Studio e Sport: domanda di adesione 
5. Varie ed eventuali 

 
 
 

1. Comunicazioni 
 
Il Presidente, a nome di tutto il Comitato, dà il benvenuto ai neo eletti rappresentanti degli 

studenti e augura Loro un proficuo lavoro. 
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2. Discussione e approvazione Piano finanziario e Programma attività per il 2022 
 
 

Il Presidente dà lettura del Piano finanziario e del Programma di attività per il 2022 (all. 1 e 2), 
approvati dal Consiglio Direttivo del CUS Trieste nella riunione del 23 giugno scorso, segnalando 
che è stata presentata una richiesta complessiva pari ad euro 100.000,00. 

Vengono illustrate nel dettaglio le varie voci di spesa del Piano finanziario e i contenuti del 
Programma di attività sportiva per l’anno 2022. 

Al termine della discussione il Comitato per lo Sport Universitario approva all’unanimità sia il 
Piano finanziario che il Programma di attività per il 2022, quali risultano dagli allegati 1 e 2. 

 

*** 
Il rappresentante degli studenti, Abel Gambini, esprime la volontà che gli studenti possano 

usufruire di corsi di vela, con una possibile partecipazione all’iniziativa della Lega navale di Trieste, 
anche per atleti con disabilità o in carrozzina. Auspica che, tramite il C.U.S. Trieste, si possa veder 
competere un’imbarcazione con un equipaggio di studenti dell’Università di Trieste alla 
manifestazione “Barcolana”. A titolo informativo fa sapere che esiste un’associazione promossa dal 
Dipartimento di Ingegneria e Architettura del nostro Ateneo denominata “Audace Sailing Team” 
(https://audace.units.it) che dispone di un equipaggio e di imbarcazioni e che conta oltre 50 studenti 
di diversi dipartimenti. 

 
Il rappresentante degli studenti, Enrico Galante, propone quindi anch’egli di coinvolgere il 

C.U.S. Trieste nella partecipazione alla “Barcolana”, tenendo conto che sono già stati presi contatti 
con gli studenti coinvolti nel progetto portato avanti dall’associazione “Audace Sailing Team”. 
Propone inoltre, visto il possibile interesse anche degli studenti fuorisede e degli studenti portatori di 
handicap, corsi convenzionati che permettano, sia per mezzi che per costi, una grande 
partecipazione all’attività sportiva della vela. 

 
Il prof. Romano Isler ricorda, parlando a titolo personale, che già nel 2019 era stato da lui 

proposto al C.U.S.I., su sostegno del prof. Franco Del Campo della Federazione Italiana Nuoto, 
direttore della piscina Bruno Bianchi, di programmare per l’autunno del 2020 l’effettuazione a 
Trieste, con l’organizzazione del locale C.U.S., dei campionati autunnali degli sport acquatici del 
nuoto e dei tuffi. Tali specialità, le più importanti a livello olimpico dopo l’atletica leggera, mancano 
da moltissimi anni dal programma abituale dei C.N.U. (Campionati Nazionali Universitari) primaverili 
organizzati sotto l’egida del C.U.S.I. Gli altri sport acquatici (canottaggio e canoa) vengono 
annualmente disputati in altre sedi, stante il problema del reperimento degli spazi acqua. Restava la 
vela, sport olimpico per eccellenza e molto praticato dagli studenti. 

https://audace.units.it/
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Il prof. Romano Isler ricorda che già diversi anni fa si svolgeva un Criterium Nazionale 
Universitario di vela sotto l’egida del C.U.S.I. Una bellissima edizione fu organizzata dal C.U.S. 
Udine a Monfalcone e il C.U.S. Trieste ottenne grandi successi con l’olimpica Larissa Nevierov. 
Concordando con il Vicepresidente vicario del CUSI, Gianni Ippolito di Sassari, si decise di provare 
ad organizzare, in contemporanea ai Campionati di nuoto e tuffi, anche un Criterium di vela, con 
equipaggi misti docenti e studenti, su barche standard ed equipaggio di sei-otto persone, con il 
motto, inventato da Ippolito, “Studenti e docenti sulla stessa barca”. Il numero di Università 
ammesse doveva giocoforza essere limitato (8-10 equipaggi) e questo spiega la ragione della 
denominazione di Criterium. L’idea piacque a molti e si decise di avviare i contatti con i circoli velici 
delle province di Trieste e Gorizia e con la F.I.V. (a livello sia nazionale che locale) per realizzare 
tale evento nel 2020, assieme a nuoto e tuffi. La data ipotizzata era la fine di settembre, prima della 
nostra Barcolana. Tutto si interruppe a causa del Covid ed ora son già ripresi i contatti con Gianni 
Ippolito a Roma per predisporre l’evento per settembre 2022, Covid permettendo. 

Per quanto riguarda la possibile partecipazione alla Barcolana con una imbarcazione 
“universitaria”, il prof. Isler ritiene che il Circolo Velico Barcola Grignano e il Comitato Organizzatore 
della Barcolana accoglieranno volentieri tale richiesta, che dovrà però essere assolutamente fatta 
dal C.U.S. Trieste e non da altre associazioni non riconosciute dal CUSI. Ovviamente ci dovrà 
essere una stretta collaborazione di tale/i associazione/i con il C.U.S. Trieste, nel cui Consiglio 
Direttivo ben difficilmente saranno presenti “uomini di barca a vela”, pur essendo il prof. Isler stesso 
socio della Triestina della Vela da oltre vent’anni. 

 
Il rappresentante degli studenti, Enrico Galante, propone inoltre che il C.U.S. Trieste riporti in 

auge la sezione dedicata agli sport di cervello come ad esempio gli scacchi. Portando la sua 
esperienza di giocatore e di membro di un’associazione scacchistica ha constatato infatti un forte 
aumento di interesse a causa del Covid e dell’uscita della serie televisiva “La regina degli scacchi”. 

 
Il prof. Romano Isler ricorda che, parecchi anni fa, in collaborazione con l’ERDISU (attuale 

ARDIS) erano stati organizzati corsi e tornei di scacchi con sede presso le sale di lettura e nel 
salone delle case dello Studente. Tale iniziativa ebbe un notevole successo e furono acquistate 
parecchie scacchiere. Poi tutto svanì, essendo venuto a mancare chi di questo si interessava 
(destino frequente non solo al C.U.S. Trieste). 

Il prof. Isler auspica di poter ricostituire al più presto (a partire dal 2022) con il supporto degli 
studenti, per ora non componenti il Consiglio direttivo, una sezione anche agonistica di “Brain Sport” 
come oggi si è soliti chiamare il settore dei giochi di intelligenza (Scacchi, Dama, Bridge, ecc.). 

Ricorda infine che la FISU, massimo organo mondiale dello Sport universitario, fondato molti 
anni fa in Italia dal grande e compianto Primo Nebiolo di Torino, suo primo e grande Presidente, ha 
organizzato, nell’anno 2020 della pandemia, un solo Campionato Mondiale Universitario, quello di 
Bridge, dove l’Italia ha conquistato il podio. 
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3. Impianto sportivo di via Monte Cengio 
 

Il Presidente riferisce che l’impianto di condizionamento della palestra di via Monte Cengio 
presenta delle difficoltà: ciò determina una limitazione delle attività sportive. 

Il Presidente informa che a breve sarà effettuato un sopralluogo al fine di stabilire l’entità del 
problema. 

Il Comitato per lo Sport auspica che tutto si risolva nel minor tempo possibile. 
 

 
 
 

4. Programma Studio e Sport: domanda di adesione 
 
 

Il Presidente comunica di aver ricevuto tramite la segreteria studenti, in data 2 marzo 2021, 
la domanda di ammissione al programma “Studio e Sport” del nostro Ateneo da parte della 
studentessa Claudia Di Martino, al fine di ottenere lo status di “studente atleta di alto livello” previsto 
dall’art. 3 comma 5 del regolamento del programma. A norma del medesimo comma, tale status 
viene riconosciuto dal Senato Accademico, sulla base del parere reso dal Comitato per lo Sport 
Universitario, che valuta il curriculum sportivo e quello universitario dei soggetti istanti. Il Presidente 
precisa che la studentessa risulta immatricolata presso il nostro Ateneo in data 31 marzo 2021, ma 
che il regolamento del programma “Studio e Sport” consente la presentazione della domanda anche 
quando non ancora iscritti presso la nostra Università. 

 
Il Comitato per lo Sport Universitario prende quindi in esame il curriculum presentato dalla 

studentessa e formula il seguente parere: 
 
Claudia Di Martino – matricola N. IN1000398 

 
Nella mail di presentazione della sua domanda di ammissione al programma, la richiedente 

ha precisato che il curriculum allegato alla domanda si ferma all’anno agonistico 2019-2020, a 
causa della sospensione del calendario delle competizioni dei Campionati Italiani e Internazionali a 
causa del COVID-19. Con mail successiva la stessa ha precisato che l’attività agonistica è 
ricominciata nel mese di maggio 2021, con una sola prova di qualificazione regionale, a cui non ha 
potuto partecipare per ragioni di salute. 

Il curriculum evidenzia che la richiedente ha partecipato nella sua carriera, nella disciplina 
sportiva della sciabola, a numerose manifestazioni nazionali ed internazionali, sia individuali sia a 
squadre, in particolare a vari campionati italiani, giovanili e assoluti, nonché a gare della Coppa del 
Mondo Giovani e, in un caso, Assoluta. Tra i risultati più significativi figurano un primo posto nel 
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Campionato Italiano Giovani a squadre 2015 e un primo posto nella Coppa Italia a squadre 2018, 
nonché il primo posto nei Campionati Nazionali Universitari 2019. Nel curriculum sono presenti 
inoltre numerosi piazzamenti nelle prime otto posizioni della classifica. 

Dal curriculum presentato dalla richiedente si evince dunque che la stessa, nel periodo 
compreso tra il 2010 e il 2019, ha praticato uno sport olimpico a livello nazionale e mondiale, così 
soddisfacendo, tenendo in debita considerazione la sospensione delle attività a causa della 
pandemia, ad una delle condizioni richieste dal regolamento del programma Studio e Sport ai fini 
della presentazione della domanda. Analoga considerazione vale per la vittoria della richiedente ai 
Campionati Nazionali Universitari 2019, in considerazione del fatto che i Campionati Nazionali 
Universitari 2020 e 2021 non si sono svolti, sempre a causa della pandemia, per cui la richiedente 
risulta campionessa nazionale universitaria in carica.  

Risulta avere conseguito la laurea triennale in Ingegneria Clinica [L-270 - Ordin. 2015] 
(classe L-9) presso Sapienza Università di Roma in data 31 marzo 2021 con la votazione di 94/110. 
Risulta immatricolata al primo anno del corso di laurea magistrale in Ingegneria Clinica a partire dal 
31 marzo 2021. Risulta avere sostenuto presso il nostro Ateneo due esami: “Progettazione di 
strumentazione biomedica”, in data 15.6.21 con la votazione di 30/30 e lode e “Lingua inglese”, in 
data 9 giugno 2021, conseguendo l’idoneità.  

In considerazione di quanto sopra esposto, il Comitato per lo Sport Universitario esprime 
all’unanimità parere favorevole al riconoscimento dello status di “studente atleta di alto livello”. 
 
 
 

5. Varie ed eventuali 
 
 

I Rappresentanti degli studenti propongono che il C.U.S. Trieste inserisca nella sua pagina web 
un link ad un loro sito web, a partire dal quale, tramite ulteriori link, siano raggiungibili dei form di 
Google drive, il cui cloud verrebbe condiviso con lo stesso C.U.S. Gli studenti potrebbero pertanto 
fornire feedback su corsi e squadre, fare domande e dare suggerimenti e proporre altri link che 
rimandino a gruppi WhatsApp, dove gli studenti stessi potranno organizzarsi per svolgere attività 
ludico-sportiva ricreativa autogestita (esempio pratico https://cusunits.mystrikingly.com/). 

I gruppi WhatsApp e il sito web in questione saranno a cura dei rappresentanti degli studenti 
eletti nel Comitato per lo Sport Universitario. 

 
I Rappresentanti degli studenti informano infine di aver messo in comunicazione il C.U.S. Trieste 

e la ASD CRAL Trieste Trasporti per le attività di orienteering facenti capo alla Federazione Italiana 
Sport Orientamento per atleti normodotati e per atleti con disabilità, al fine della stipula di una 
convenzione. 
 
 
 

https://cusunits.mystrikingly.com/


 

 
  

 
 
 

 
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO  

   

 

LA FACCIATA POSTERIORE È PRIVA DI SCRITTURAZIONI 

 
 
 
 
 
 
 
 La seduta ha termine alle ore 13.00. 
 
 
 
 

IL PRESIDENTE     IL SEGRETARIO 
    (prof. Renato Pelessoni)         (dott. Giancarlo Norbedo) 

 


